

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хайруллина Тимура Радиковича «Исламистские проекты как инструмент борьбы за лидерство в арабском регионе», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Диссертация Т.Р. Хайруллина посвящена весьма актуальной и мало исследованной теме. Своим содержанием она существенно восполняет проблемы касательно использования исламистских проектов как инструмента в борьбе ближневосточных государств за региональную гегемонию, как в историческом, так и в политологическом ракурсах. В диссертационном исследовании, несомненно, предпринята попытка, соблюдая принцип научной объективности, сформулировать конкретные выводы, которые имеют непосредственное практическое значение.

В ходе исследования были рассмотрены особенности развития каждого исламистского проекта, а также их довольно непростого использования ближневосточными государствами в качестве инструмента для достижения лидерских позиций в арабском регионе. Автором достаточно подробно исследованы основные причины сирийского, ливийского и йеменского кризисов, в которых как оказалось, действуют исламистские группировки разного идеологического окраса, являющиеся частью того или иного продвигаемого исламистского проекта. Крайне важным представляется вывод автора о том, что саудовский вариант политического ислама на сегодняшний день имеет все шансы на то, чтобы претендовать на роль регионального гегемона.

Достоинство диссертации Т.Р. Хайруллина состоит в том, что она написана на основе изучения широкого круга источников. В их числе – источники личного происхождения, официальные документы, аналитические доклады и научная литература, представленная на английском, арабском, турецком языках. В списке использованной литературы более 450 наименований.

Объект и предмет исследования, определенные в тексте, не вызывают сомнения. Цели и задачи представляются оправданными. Адекватно сформулированные положения научной гипотезы аргументировано подтверждаются выводами работы. Основные научные положения, выносимые на защиту, раскрывают как практическое, так и теоретическое значение проведенного исследования.

В автореферате отражены основные научные принципы и методы, которыми руководствовался автор в написании своего труда. Представлена теоретическая база исследования, которая позволила наиболее полно раскрыть выбранную тему.

Новизна исследования состоит в первую очередь, в выявлении потенциала и масштабов применения исламистские проектов, выступающих в качестве инструмента для достижения лидерских позиций в арабском регионе. Также диссертант впервые провел комплексное исследование всех основных исламистских проектов, а также проанализировал националистические проекты, выступившие предыдущим исламистским проектам этапом.

Структура работы выглядит логичной и соответствует поставленным задачам.

Автореферат соответствует основным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор, Хайруллин Тимур Радикович, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Заведующий кафедрой  
Всеобщей истории факультета  
гуманитарных и социальных наук  
Российского университета дружбы народов



С.А. Воронин

*Подпись д.и.н., проф. В.Н. Воронин 21.01.19.*  
*Секретари Генсовета факультета гуманитарных и социальных наук*  
*Российского университета дружбы народов*  
*И.И. Понькин*